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Ata da 86ª Reunião Ordinária do Comitê de Padronização das Informações em Saúde 

Suplementar (COPISS). 

Às 9h00min do dia 24 de novembro de 2016, na cidade do Rio de Janeiro, na Rua 

Teixeira de Freitas, nº 5, 2º andar, realizou-se a 86ª reunião ordinária do Comitê de 

Padronização das Informações em Saúde Suplementar (COPISS). A reunião foi 

coordenada por Marizélia Leão Moreira, Gerente Executiva de Padronização e 

Interoperabilidade da ANS e contou com a presença de representantes das 

instituições componentes do COPISS. Participaram da reunião: Marizélia Leão 

Moreira (ANS), Ana Veronesi Sardas (CFFa), Anderson Antônio Monteiro Mendes 

(UNIDAS), Antônio Augusto Fonseca (CFN), Carlos Eduardo Ferreira de Moura (CBR), 

Celina Maria Ferro de Oliveira (ANS), Cesar Augusto Cunha (ANAHP), Flávia da Costa 

Cardoso (CFO), Isabel Cristina Reis Sousa (COFEN), João de Lucena Gonçalves 

(CNS), Juliane Martins (CMB), Karina Valadares Elias (SINOG), Luciana Tamada 

(UNIMED DO BRASIL), Luiz Antônio de Biase Nogueira (ABRAMGE), Michelle Cristina 

C. Pagan (UNIODONTO), Miyuki Goto (AMB), Paulo Sérgio Roffé Azevedo (SBPC/ML),  

Roberto de Oliveira Vellasco (FBH), Sonia Bastos (FENASAÚDE) e Tatiana Rodrigues 

(FENAFISIO). Justificaram a ausência os representantes do COFFITO e da SAS/MS. 

Não compareceram à reunião os representantes da ANVISA, CFM, CFP, DATASUS, 

MS/SAS, SBIS e as entidades sem indicação de representação - FENAM, entidade 

nacional de defesa do consumidor e dos beneficiários e as instituições públicas de 

ensino e pesquisa. Participaram da reunião os técnicos da Gerência de 

Padronização e Interoperabilidade da ANS: Bruno de Paula Soares, Jorge Luizi Pinho, 

Julio Cesar Di Maio e Marta Sundfeld. Na condição de ouvintes, convidados das 

entidades, estiveram presentes: Carlos Furlan (ABRAMGE), Cristina Gama (FBH), 

Martha Regina de Oliveira (ANS), Rogério Brandão Lage (UNIDAS), Rosana Neves 

(ANS) e Rosemeire Ishiguro (FENASAÚDE). A coordenadora iniciou a reunião 

tratando dos assuntos em pauta: a) apresentados os participantes da reunião: 

representantes das entidades, ouvintes convidados das entidades e técnicos da 

ANS; b) leitura e aprovação da ata da 85ª reunião realizada em 29/09/2016; c) 

Informado por Júlio Di Maio que a implantação da versão 03.03.01 do Componente 

de Comunicação do Padrão TISS está previsto para 01/12/2016, de modo que: 1) 

até 30/11/2016 os arquivos enviados à ANS devem estar nas versões 3.02.00, 

3.02.01 ou 3.02.02, 2) a partir de 01/12/2016 os arquivos enviados à ANS devem 

estar na versão 3.03.01, 3) o processamento dos arquivos será interrompido no dia 

01/12/2016 para a realização da migração da base de dados para a versão 3.03.01, 

com previsão de retomada em 05/12/2016. Acordada proposta de texto para 

comunicado eletrônico a ser enviado pela ANS aos representantes legais das 

operadoras, conforme item 1 da Nota que acompanha esta Ata. d) Solicitado pelo 

representante da ANAHP que a implantação da versão 03.03.01 do Componente de 
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Comunicação do Padrão TISS não restrinja o envio de dados de prestadores às 

operadoras e destas à ANS em versões anteriores, pois há prestadores de serviços 

de saúde que não estão preparados para a atualização. Informado pela 

Coordenadora que a versão vigente do Componente de Comunicação é a 03.03.01 e 

que, conforme a RN Nº 363 de 11/12/2014, a utilização do Padrão TISS deve estar 

expressa em contratos escritos firmados entre as operadoras de planos de 

assistência à saúde e os prestadores de serviços de atenção à saúde. e) 

Apresentados os resultados da avaliação do Monitor TISS nos lançamentos das 

competências de janeiro/2015 até agosto/2016 e, ainda, a evolução do movimento 

das operadoras verificada na competência de novembro/2016 em comparação com 

agosto/2016, mantidos os mesmos critérios, conforme item 2 da Nota que 

acompanha esta Ata. O resultado deste processamento foi disponibilizado às 

operadoras em novembro de 2016. f) Reiterados os critérios de qualidade dos 

dados a serem mensurados no Monitor TISS previsto para a competência de 

janeiro/17, acordados na 85ª reunião do COPISS, em 29/09/2016: 1) identificação de 

pendências no fechamento das guias através da comparação do valor informado 

com o valor pago e valor glosado num período de tempo, 2) CNS do beneficiário 

inexistente no Ministério da Saúde, 3) repetição do mesmo CNS para várias guias, 

4) repetição do mesmo procedimento/item várias vezes na mesma guia, 5) 

validação de alguns procedimentos com o sexo do beneficiário, 6) repetição de 

número de guia de solicitação de internação em diferentes lançamentos de resumo 

de internação e 7) um único prestador com diferentes municípios de localização 

(identificado em reembolso). g) Informado o aprimoramento na metodologia da 

contagem de pendências de incorporação dos dados enviados à ANS. Serão 

consideradas “guias pendentes de correção” apenas aquelas com lançamentos com 

erro em que não haja nenhum outro lançamento incorporado no banco de dados da 

ANS para a mesma guia. A nova metodologia de contabilização de pendências será 

disponibilizada na Central de Relatórios a partir de dezembro/2016. Informado, 

ainda, que a guia será considerada finalizada pela comparação entre valor 

informado, valor pago e valor glosado. h) Informada a atualização do DTISS em 

09/11/2016 com inclusão de 2.850 procedimentos totalizando 2.933 itens 

disponíveis para pesquisa – sendo 2905 procedimentos individualizados e 28 grupos 

de procedimentos. O indicador Razão de Completude do Envio dos Dados do Padrão 

TISS (Razão TISS) foi utilizado para ponderar a base de eventos das operadoras 

constantes no D-TISS. i) Solicitado pelos representantes da ABRAMGE, CMB e 

Fenasaúde que a ANS não utilize os dados enviados pelas operadoras nos anos de 

2014 e 2015, uma vez que o processo de incorporação dos dados não estava 

estável e, ainda, que o reenvio dos dados destas competências não seja obrigatório, 

dado que o esforço de corrigir as informações impactará nas atividades das 

operadoras. A Diretora da DIDES, Martha Regina de Oliveira, ressaltou a 
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importância de dispor de um banco de dados correto e acessível que possibilite 

uma visão sistêmica do mercado de saúde suplementar. Informou que a qualidade 

dos dados enviados à ANS é essencial para prover insumos para normatização, 

eficiência na gestão da saúde e diminuição da assimetria de informação. Informou, 

também, que a legislação prevê a obrigatoriedade do envio dos dados do Padrão 

TISS à ANS em conformidade ao estabelecido nos seus Componentes. Desta forma, 

a Agência e os representantes do COPISS deverão promover ações no sentido de 

corrigir as informações referentes aos anos de 2014 e 2015. j) Ressaltado pela 

Coordenadora que os dados enviados pelas operadoras de planos de saúde 

compõem o evento no DTISS e, futuramente, comporão o Conjunto Mínimo de 

Dados – CMD, a base de dados nacional do Ministério da Saúde. Desta forma, a 

correção das informações referentes aos anos de 2014 e 2015 é considerada 

pertinente. k) Informado que será realizado, em conjunto com a Gerência-Executiva 

de Relacionamento com Prestadores – GERAR, um estudo sobre as glosas nas 

contas dos prestadores de serviços de saúde a partir dos dados informados pelas 

operadoras no envio de dados do Padrão TISS à ANS. l) Apresentada por Rosana 

Neves a proposta do Programa de Qualificação das Operadoras 2017 (ano-base 

2016) que contará com indicadores utilizando os dados do TISS na avaliação das 

dimensões de qualidade assistencial e acesso à assistência. Informado que os 

documentos referentes ao novo programa já estão disponíveis no site da ANS para 

consulta. m) Apresentada por Celina Maria Ferro de Oliveira a agenda do COPISS 

para o ano de 2017. No âmbito do Componente de Conteúdo e Estrutura, serão 

analisadas as solicitações de aprimoramento para registro dos programas de 

promoção e prevenção (DIPRO), fluxo de correção de informações entre prestadores 

e operadoras e mensagem de auditoria. No que diz respeito à TUSS de Material e 

OPME, foi informada a publicação do resultado do 2º edital da ANVISA – RE 3.014 de 

14/11/2016, que atualiza 37 Nomes técnicos, abrangendo 742 produtos para saúde, 

conforme item 3 da Nota que acompanha esta Ata. A equipe da ANS está 

trabalhando no desdobramento dos termos para atualização da TUSS de Material e 

OPME. Informada, também, a publicação do 4º edital de requerimento de 

informações, de 16/11/2016, para atualização de 22 nomes técnicos de produtos de 

saúde, conforme item 3 da Nota que acompanha esta Ata. Ressaltado que, após a 

publicação da TUSS de Material e OPME com os termos resultantes da 

reclassificação dos nomes técnicos deste edital, a ANS reverá a decisão de excetuar 

a obrigatoriedade de adoção dessa terminologia. n) Informada a criação no site da 

ANS da página “Padrão TISS – Histórico das versões dos Componentes do Padrão 

TISS” contendo os registros de alteração de todos os Componentes já publicados, 

além de link com os documentos necessários às solicitações de aprimoramento do 

Padrão TISS para download. o) Representantes das entidades no COPISS relataram 

os principais aspectos, positivos e negativos, dos trabalhos realizados pelo grupo no 
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ano de 2016 e expectativas para 2017, conforme item 4 da Nota que acompanha 

esta Ata. p) A Coordenadora deu os seguintes informes: 1) o Comitê Gestor da 

Estratégia e-Saúde, do qual faz parte, tem se reunido a cada 15 (quinze) dias e 2) a 

participação da ANS no XV Congresso da Sociedade Brasileira de Informática em 

Saúde – CBIS, onde se debateu sigilo e privacidade dos dados, RES e a dificuldade 

que o setor enfrenta para se tornar mais integrado com as soluções digitais. q) 

acordado que a próxima reunião será agendada com 15 dias de antecedência. A 

Coordenadora do COPISS considerou cumprida a pauta, dando por encerrada a 

reunião às 12h00min.  

 

 

Rio de Janeiro, 24 de novembro de 2016. 
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